

LA VERDAD

DIARIO DE LA MAÑANA.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander, un mes 1 peseta 75 céntimos; 3 meses, 4-50.—En el resto de España, 3 meses 5 pesetas.—Extranjero, 6 meses 20 id.—Antillas Españolas, 6 id. 25 id.—Repúblicas hispano-americanas, un año 50 id.
PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Viernes 28 de Julio de 1882.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0,25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 id. de id.—Cuarta plana, 6 id. de id.—Comunicados, 0,25 id. de id. línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 11.

Se suscribe en la Administracion del periódico, calle del Puente, número 20, Librería Católica, en la imprenta del mismo, plazuela de las Escuelas, número 1, piso bajo, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en Libranzas del Giro Mútuo 6 en sellos de comunicaciones por medio de carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. Toribio Saldaña.

ADVERTENCIA.

Se necesitan vendedores para este periódico.

Arabi-Bey.

Arabi-Bey, como la tia Javiera, tiene parientes que por todas partes reivindican su derecho a figurar en el árbol genealógico del dictador egipcio.

Uno de estos, que se llama verdadero sobrino del caudillo, ha dirigido la siguiente carta a la prensa valenciana, que por ser curiosa, reproducimos íntegra:

«DÉNIA 14 de Julio de 1882.

Sr. director de *El Universo*:

Muy señor mio: En los periódicos llegados hoy a esta ciudad, he visto una carta del corresponsal que aquí tiene *La Vanguardia* de Barcelona, en la cual se dan noticias de Arabi-bey, al que se supone que procede de una familia pobre y honrada de Dénia, siendo su padre Francisco Arabi, vecino de esta y labrador, que cuenta ya la respetable edad de setenta y siete años, y forjándose después el autor de la carta una verdadera novela, en que nos habla de que el actual jefe egipcio fué marinero y navegó a bordo de la golsta *General Infante*.

Nada de esto es cierto, señor director, y no sé cómo hay quien se entretiene en decir disparates, sacando a relucir los nombres de una honrada familia que aquí vive consagrada a las faenas del campo, y la cual, a pesar de llevar el mismo apellido que el general egipcio, cuyo nombre se ha hecho célebre en pocos días, nada tiene que ver con él y solo se acuerdan como un sueño del joven que abandonó Dénia a la edad de 13 años y no ha vuelto a visitarla desde entonces, llevando una vida accidentada, pero sin olvidarse nunca por eso de los que le dieron el ser, que ya han fallecido, y de sus hermanos, uno de los cuales purga en el presidio de Ceuta un asesinato que cometió hace diez y ocho años; y el otro, de oficio quinquillero ambulante, gana honradamente su sustento de pueblo en pueblo, viniendo de cuando en cuando a esta tierra que le vio nacer y que le recibe siempre con cariño.

Yo soy, señor director, sobrino en cuarto grado del jefe egipcio, y conociendo perfectamente su historia y creyendo que vale la pena dejar la verdad en su lugar, me tomo la libertad de escribirle esta carta, de la cual puede V. hacer el uso que tenga por conveniente.

El padre de Arabi era un honrado carpintero que se dedicaba a hacer cajas para pasas; se llamaba Dionisio, y era natural de Masalaves en esa provincia. Su madre, María Medina, era de Granada. Tres hijos tu-

vieron de su matrimonio; los dos de que antes he hecho mencion y el que motiva esta carta, cuyo nombre no es *Toni*, como dice el corresponsal de *La Vanguardia*, sino Manuel (*Nelet*), como aquí le llaman todavía.

Cuando Manuel contaba 13 años de edad, ayudaba ya a sus padres en sus trabajos. Por aquel entonces eran pocos los chicos de esta que seguían una carrera literaria; pero Manuel era muy aficionado a la lectura, y su padre quiso darle una buena educacion y se lo llevó a esa, en cuya Universidad cursó cuatro años de leyes, abandonando la carrera para irse, siguiendo a una tiple de ópera que cantó en el teatro Principal.

Después de esa calaverada dejó su familia de saber de él; hasta que el año 62 vino a Dénia D. Francisco del Moral, teniente de caballería, que habia hecho la campaña de Africa, y el cual contó que Manuel habia sentado plaza en Málaga el año 59, yendo a servir a un regimiento de lanceros de la division que mandó en Marruecos el general Ros de Olano, y dando tales pruebas de temerario valor; que al terminar la campaña era ya alférez con grado de teniente, y tenía tres cruces conquistadas en el campo de batalla.

Cuando la evacuacion de Tetuan, Manuel Arabi, que durante su estancia en la ciudad moruna habia logrado el amor de una judía, hija de un comerciante rico de aquella plaza, desertó de nuestro ejército y se quedó en Tetuan; pero los moros, entre los cuales habia cuñado la noticia del valor de Arabi, le dieron una soberana paliza que le obligó a huir, embarcándose en un buque mercante inglés, que naufragó en el estrecho de Aab-el-Mandeb, siendo recogido en las costas de Africa, en la cual se internó, y atravesando la Abisinia y la Nubia, subió al Egipto, desde donde escribió a sus padres contándoles sus trabajos, y donde empieza, digámoslo así, una segunda época de su vida aventurera.

Allí se fingió moro, y aprovechando los estudios de la carrera de abogado que habia cursado en Valencia, pudo enredar a aquella gente, que al poco tiempo le nombró jefe de tribu; y de pronunciamiento en pronunciamiento, ha ascendido a general y a ministro demostrando su sangre española.

Hace un año tuvimos noticias de él por un torrentino, vestido de moro, que se dedica a vender dátiles y babuchas y que le conoció casualmente en un viaje que hizo a Egipto.

Nos trajo un retrato suyo en tarjeta americana, dedicado a sus hermanos, cuya suerte ignora y escrita la dedicatoria con caracteres árabes.

Representa unos 45 años, es moreno, fornido, con ojos grandes, boca grande tambien, nariz aguilena, vivo retrato de su padre que esté en gloria.

La fama de Arabi en Egipto empezó una noche que penetró en un harem, degollando al paso a cinco guardianes y al dueño,

que, puñal en mano, resistian al valiente hijo de Dénia.

Por lo demás, según noticias, es buen sujeto, afable, cariñoso ilustrado, conoce varias lenguas y está casado con 49 mujeres, en recuerdo, según dijo el datilero, de las 49 provincias de España.

Esto es lo cierto, señor director, y para justificar cuanto llevo dicho, puede acudir-se, primero a la fé de bautismo, después a las listas de matrícula de esa universidad, luego a las altas y bajas del ejército de Africa y al escalafon de caballería del año 1861; más tarde al roll del buque *Cognait*, que lo llevó a naufragar a Africa, y por último al moro de Torrente, vendedor de babuchas.»

En el Estado de Nueva-York, en la América del Norte, acaba de darse un nuevo Código penal que contiene las disposiciones siguientes:

«Toda persona culpable de haber intentado suicidarse incurrirá en la pena de dos años de prision ó en una multa que no excederá de mil duros, ó en ambas penas a la vez.

La blasfemia, esto es, la profanacion del nombre de Dios, de Jesucristo ó del Espíritu Santo, es igualmente penable. Si se comete en presencia de un juez de paz, de un «alderman» del «mayor» ó de un «ricordes», cualquiera de estos funcionarios puede imponer en el acto al delincuente una multa de diez días de prision. El blasfemo preso será encerrado aparte, para que no pueda corromper ni escandalizar a los demás presos.

El profanador del domingo será castigado con diez duros de multa y cinco días de prision; la profanacion del domingo consiste en la ejecucion de cualquier trabajo servil, y hasta en la realizacion de algun negocio, ó en el hecho de tomar parte en diversiones públicas, incluso la de la pesca.

Todo empresario que abra su teatro el domingo será castigado con una multa de 500 duros por cada persona que haya asistido al espectáculo.

Por último, la provocacion de desafio se castigará con siete años de prision, ya se haga por medio de signos, de palabras ó por escrito.»

De la *Revista Católica* de Sevilla:

MOVIMIENTO CATÓLICO.

Cuando en medio de espantosa borrasca se vé brillar a lo lejos un rayo de luz con-

V.

Al Gran Chaco.

No hay novela, historia ni cuento, así sea de brujas, en que el autor no empiece, según parece justo y razonable, por presentar al público los principales personajes entre quienes distribuye los papeles a su gusto y satisfaccion; y como quiera que aquí, si bien no vamos a hacer novela, ni a inventar cuentos ni a escribir largas historias, vamos a narrar lo que hemos visto y hecho en compañía de otros varios, justo es que los exhibamos siquiera sea de la manera más delicada y suave posible, con ligerísimos perfiles, hechos de tal forma que ni los desconozcan los amigos ni los averigüen los indiferentes.

Lo que en otros países sería una rara casualidad, es aquí cosa más vulgar y repetida, así es que no decimos nada nuevo ni nada sorprendente, al decir que éramos cuatro, y que siendo cuatro, éramos cada cual de distinta nacionalidad; y no contribuyó

soladora, los corazones se abren a la esperanza.

Este rayo de luz, que anuncia mejores días es para nosotros la voz de Leon XIII, recomendando a los católicos que trabajen incesantemente en la obra de la restauracion cristiana de la sociedad, y los esfuerzos que hacen los católicos en Alemania, en Italia, en Austria en Bélgica, en Portugal, en Francia, por establecer el imperio social de Jesucristo.

En Alemania, a las victorias alcanzadas por nuestros hermanos hay que añadir un nuevo triunfo: Mons. Melchers, desterrado de su diócesis de Colonia por infracciones de las leyes de Mayo, va a ponerse de nuevo al frente de ella, para acabar con no pocos males que terriblemente la afligen.

En Italia, la obra de los congresos católicos que sirve de lazo de union a todas las demás obras católicas, ha terminado en estos días su organizacion en las provincias del Norte.

En Austria se ha convocado un congreso católico, que tendrá por objeto sentar las bases de la organizacion de las fuerzas católicas de aquel Imperio.

En Bélgica se preparan convenientemente nuestros hermanos para rechazar los nuevos ataques del liberalismo sectario, que medita desde el poder la consumacion de nuevos actos de tiranía revolucionaria.

En Lisboa acaba de celebrarse un congreso católico, al que han asistido más de 2.000 personas, y del que han brotado los gérmenes de una poderosa organizacion de las fuerzas católicas del reino.

Tambien nuestros hermanos de Francia trabajan con esforzado ánimo por detener el carro de la revolucion. Hará el cielo, así lo esperamos, que sus nobilísimos esfuerzos no queden sin resultados satisfactorios en lo porvenir.

Se trabaja para reponer las pérdidas sufridas en el incendio de la mina de cobre (Sanriago). El incendio tomó proporciones alarmantes y ha causado estragos, no sabiéndose si fué casual ó intencionado.

Por el estado de Nueva-Orleans se han impuesto diez días de cuarentena a las procedencias de Rio-Janeiro, Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Puerto-Príncipe y San Pedro.

en poco esta variedad a amenizar el viaje con entretenidas conversaciones, ilustrándonos mutuamente con relatos de hechos y particularidades locales curiosas é instructivas, de esas que no se consignan ni en crónicas ni en bibliotecas.

Nacido el uno allá *tras os montes* comedia portuguesa, en la hermosa ciudad de los reyes, que dominaron los Incas y baña el Rimac, joven todavía en la flor de su vida, grave, dulce y de aspecto soñador, rodeado aun de los vaporosos recuerdos y embriagadores efluvios de la luna de miel, era el que por lo sosegado de su tono, lo tranquilo de su continente y lo igual de su carácter, daba por decirlo así el diapason a la comitiva, en la cual figuraba inmediatamente un hijo de la nobilísima Francia, tipo algo militar, como que lo fué en días aciagos para su patria, personificando la amabilidad, la *politesse* parisiense, la prevision en alto grado todo lo que fuera proporcionar una comodidad, ó satisfacer un capricho, ó evitar una molestia a sus compañeros de viaje.

FOLLETIN.

10

UNA EXCURSION AL GRAN CHACO.

(CONTINUACION)

progreso empujará incesantemente a sus habitantes.

En buen hora se arruinen y vengán al suelo las tres naves de su hermosa iglesia a medio construir, abandonada hace años por falta de recursos; la divinidad no necesita palacios sino corazones que le rindan culto; pero ni se secarán los naranjos, ni se perderán los bananos, ni se abandonarán las sementeras de maíz y el cultivo del maní y del tabaco.

Así lo esperamos y así lo deseamos, que solo con esperanzas y deseos podemos pagar el breve y delicioso rato que paseamos por sus hermosas calles admirando su situacion, su hermosura y el conjunto de la

bella vista que ofrece a la del viajero el pueblo que con más razon y derecho lleva su nombre de cuantos hemos visto en la República.....

.....Casi anoche: un elegante vaporecito nos tomó a su bordo, y cansados de andar, cambiamos de traje, empezando a tener el aspecto tanto personas como rumbos, de algo que trascendía a remedo de *trappeurs* americanos, ó párrafo de novela de Fenimore de Cooper; cruzamos el gran Paraná, y momentos después, cubiertas las caras con sendos mosquiteros y engantados hasta los codos, navegábamos enaguas del *Natusito* ó río de los mosquitos, dispuestos a presentar batalla a estos señores. Aquí debían empezar las verdaderas peripecias: es verdad que aquí empezaba tambien nuestro verdadero viaje.

Estábamos en el territorio del Gran Chaco.

LA VERDAD.

SANTANDER 28 DE JULIO DE 1882.

El centenario de Santa Teresa

«Ibamos hoy á poner á nuestros lectores al corriente en este asunto, ya debatido dias antes de que comenzara la publicacion de nuestro diario, cuando hemos visto en la *Semana Católica*, revista piadosa que se publica en Madrid los domingos, las siguientes líneas de protesta contra los intentos liberalescos de secularizar y *masonizar* el centenario de Santa Teresa:

«No hay duda que para celebrar y solemnizar como es debido la memoria de los Santos, ha de procurarse ante todo que sean imitadas sus virtudes, y loadas y ensalzadas de la mejor y más alta manera que fuese posible. Esto es cosa clarísima y evidente. En los Santos no se halla nada que merezca ser tan honrado y alabado como la santidad que tuvieron. Por ella son grandes, ilustres, perennes, perpétuos é inmortales sus nombres, y por ella viven vida gloriosa en el cielo. Esta santidad de los santos pide de suyo que las fiestas y honras que se les hicieren, vayan selladas por la Religion. Fiestas que no sean religiosas, no son fiestas de Santos.

«Ahora bien; en el centenario de la mística Doctora, según que se ha organizado, no se vislumbra el sello de la Religion; antes parece ser un alarde de la francmasonería lo que estamos viendo. Porque vemos de un lado que el Sr. Sagasta, mason, preside la junta nacional organizadora, y de otro que la comision ejecutiva del centenario acuerda escribir cartas á los señores obispos y gobernadores indicándoles lo que han de hacer ó lo que pueden hacer, y vemos que la francmasonería española se regocija con las futuras fiestas de una Santa, á la que de todo corazón aborrece. Quien pensare que un centenario así organizado honrará la memoria de santa Teresa, se engaña, porque esta gloriosísima compatriota nuestra quiere, como todos los santos, más que la pompa, el lujo y el dinero, la ofrenda de las oraciones, y la piedad y la edificacion de las almas. Bueno es que la magnificencia exterior acompañe á las festividades religiosas; pero lo primero, absolutamente lo primero, es la piedad. Es llegada la hora, á lo que entendemos, de recordar estas verdades, no sea que alguno se entusiasme con cosas ajenas de la piedad. Cuando en un pueblo prevalece tan absurdo criterio, se toman por religion los esplendores de la riqueza, y se rinde culto á las profanaciones del culto verdadero, y se favorece la causa de los enemigos de la Iglesia.

«Queremos, pues, decir que el centenario de Santa Teresa, tal como quieren organizarlo, no presenta el sello de la Religion, siquiera se junte mucho dinero y hasta se emplee en cosas buenas. Y los católicos deben abstenerse de cooperar á la obra nefanda de la francmasonería, cuyos intentos se han descubierto enteramente. Sin hacernos cómplices de la trama, debemos honrar á Santa Teresa como Santa Teresa quiere ser honrada, y no como tratan de hacerlo sus enemigos.

«En Madrid se publica un periódico mason intitulado *El Debate*, el cual declara en una especie de circular ó prospecto sin fecha, que se propone, entre otras cosas, extirpar y destruir los «fanatismos, supersticiones y preocupaciones del pueblo español,» y añade que «para destruirlas es insuficiente la propaganda y el trabajo constante de los talleres; siendo preciso buscar el auxilio poderoso de la prensa para ayudar á los masones hasta conseguir que la institucion se ostente vigorosa y robusta en todas partes, *haciendo desaparecer recelos* y borrando las huellas de la asquerosa calumnia que inconsideradamente se ceba en la orden.» Lo cual prueba que la francmasonería española trata de acabar con la Religion valiéndose de la astucia, del disimulo y de la hipocrisia. De aquí que se dé el caso, extraño en apariencia, de ver á la francmasonería española alegrándose y complaciéndose del buen éxito del centenario. Esto que escribimos no son cavila-

ciones infundadas, sino la pura realidad de los hechos.»

Después copia y comenta *La Semana Católica* aquella circular de *El Debate* que ya conocen nuestros lectores y termina con estas palabras:

«A tiro de ballesta se ve que *El Debate* aprovecha la ocasion de *quitar recelos* para que vayamos teniendo á la francmasonería por cosa buena y por institucion laudable. Por lo demás, ¿quién será tan candoroso que crea en el entusiasmo de *El Debate* por una mujer cuya grandeza, cuya gloria y hasta cuya literatura se funda en la santidad?

Sería, por tanto, inexcusable la conducta de las publicaciones católicas que no dijese lo que hay en el fondo y en el espíritu de esa junta nacional organizadora del centenario. Es menester deslindar los campos y desenmascarar á esa secta que se esconde en las tinieblas, secta condenada mil veces por la Cátedra de San Pedro.»

Abundamos en las mismas ideas. Es menester deslindar los campos; es menester que los católicos siempre y en todas las cuestiones, y desde luego ahora en esta del Centenario de Santa Teresa, léjos de servir de comparsas á los sectarios, se separen de ellos y les dejen en el vacío.

Acostumbrados como estaban los periódicos excomulgados á contar todo género de embustes contra los curas, sin que nadie les fuera á la mano, han levantado estos dias un jaramillo que les ha servido de pretexto para desatarse en improperios contra el señor cura de Valdecilla, dignísimo sacerdote, que no sin falta de misterio es objeto preferente de los tiros de la impiedad.

La Voz dice:

«El cura de Valdecilla, aquel célebre presbítero que tantas veces nos ha insultado cobardemente desde el púlpito, ha inferido ofensas más ó menos graves á la distinguida esposa del señor Romero Robledo, que se encontraba oyendo misa uno de los dias pasados en aquella iglesia.»

Otro papel de Torrelavega, llamado *El Impulsor*, copia de uno de los papeluchos de esta vecindad un suelto largo é impertinente sobre el mismo asunto, con detalles tan minuciosos como falsos.

No ha sucedido más que lo siguiente:

Un domingo por la mañana se presentó al señor cura de Valdecilla en la sacristía de su iglesia un sacerdote que deseaba decir misa para que la oyeran el ex-ministro de la Gobernacion de los conservadores, señor Romero Robledo, y su familia.

El señor cura de Valdecilla, en cumplimiento de su deber y de lo prescrito en una reciente circular por el Prelado de la diócesis, pidió las licencias al recién llegado, el cual contestó que no las tenía allí, pero que era el canónigo de la catedral de Santander, señor Cervantes de la Rosa, de quien habria oído hablar.

El párroco le dijo que, en efecto, habia oído que habia en Santander un canónigo de ese nombre, pero que no teniendo el honor de conocerle no sabia si era él la persona con quien hablaba, y que si tenia allí quien le conociera, no le pondria impedimento alguno. El señor canónigo hizo avisar á un conocido suyo que se presentó en seguida, é identificada así su persona el párroco le dijo que podia decir misa.

Después, durante la misa, comenzó á llover desafortunadamente un niño del señor Romero Robledo distraído á todos los que la oían, y el párroco sin pararse á averiguar de quién fuera el niño, porque en la casa de Dios lo mismo son los hijos de los ex-ministros que los de los jornaleros, indicó la conveniencia de sacarle para que no quitara la devocion á los fieles.

Esto es lo que pasó.

Y se cansan en balde los papeles excomulgados inventando cuentos y amontonando improperios contra el digno ministro del Señor, porque dan en duro.

Estos liberales son para todo lo mismo.

Tratan de inventar algo contra alguna persona de la gerarquía eclesiástica, para denigrarla, pues cuentan ustedes casi seguro que la hilaza sale tan gorda que el más miope la distingue, porque, ó se contradicen, ó cometen un anacronismo.

Se ha repetido hasta la saciedad que Pio IX, el Pontífice del *Syllabus*, habia en-

trado en la masonería siendo joven, antes de ser eclesiástico. Pues ahora va *El Debate* y publica el acta de iniciacion, *La Voz Montañesa* jura *in verba magistri* (que traduce el latín), la copia, y resulta que el acta es del año 29, cuando ya Juan María Mastai era arzobispo de Spoleto hacia dos años.

«Pero, hombre, qué tontos sois, pero qué tontos!»

Mira tú, *Voz* repetidora, disparata, pero habla por tu cuenta, porque al fin podrás tener el mérito de la originalidad. Si lo haces por boca de ganso, resulta que tienes que cargar con las tonterías de los demás.

«Como si no tuvieras bastante con las tuyas!»

SECCION DE NOTICIAS.

Locales.

Esta tarde en el tren correo ha llegado el excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo de Daulia, que estará entre nosotros unos dias.

Reciba nuestro humilde saludo el virtuosísimo y venerable Prelado.

Terminadas las obras verificadas en la iglesia de San Francisco, ha comenzado la limpieza para la solemne función religiosa que tendrá lugar el 2 del próximo Agosto, dedicada á Nuestra Señora de los Angeles.

Con objeto, sin duda, de suplir la falta de *música* que se nota en nuestra poblacion, una comparsa de mozas, después de recorrer algunas calles, se situaron anoche frente á la casa de Ayuntamiento, entonando alegres canciones con acompañamiento de *panderetas*.

Ya están firmados los diplomas que han de adjudicarse hoy á las once en la exposicion de ganados.

Hemos oído decir que en Venta de Baños hay una comision de San Sebastian, para alarmar á la gente que en los trenes se dirige á Santander, persuadiéndoles que el estado sanitario de nuestra poblacion es malo.

No respondemos de la noticia. Pero si es verdad, no tiene nombre semejante conducta.

A las diez de la mañana del dia de ayer, un individuo que conducia uno de los carros de riego cayó de él con tan poca fortuna, que se causó varias contusiones en el rostro y manos.

Fué curado en la botica de socorro del señor Marañón.

El *Boletín oficial* de esta provincia del 26 publica un anuncio de la Comisaría de guerra, por el cual se saca á subasta el dia 22 de Agosto próximo el lavado de ropas sucias de la factoría de utensilios, bajo el tipo y pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las oficinas de dicha comisaría.

Segun noticia oficial hoy á las dos y media de la tarde llegará D. Alfonso XII á esta ciudad, desembarcando en el muelle de la Monja.

Un obrero que se hallaba trabajando en la faena de desembarcar de un vapor, recibió á las once de la mañana del dia de ayer, en el muelle de Maliaño, un fuerte golpe con una caja de azúcar, siendo curado de primera intencion en la farmacia del Sr. Vega Plaza Vieja, y conducido después á su domicilio en un carruaje.

Programa de festejos con motivo de las ferias:

Dia 28.

A las diez de la mañana recorrerá la banda militar las calles de la ciudad, dirigiéndose á la Alameda Segunda y situándose en el parque de la Exposicion, en el que tocará durante la adjudicacion de los premios.

A las once se dirigirá la comitiva oficial, reunida anticipadamente en el salon del excelentísimo Ayuntamiento, al local de la Exposicion, en donde se verificará con la solemnidad de costumbre la entrega de los premios adjudicados por los jurados respectivos.

En la noche de este dia tendrá lugar la sorprendente velada marítima, con vistosas iluminaciones en los elegantes vapores de la empresa La Corconera, y con arreglo al siguiente

PROGRAMA.

PRIMERA PARTE.

De nueve á diez de la noche.

Gran función de fuegos artificiales en la machina de la Monja.

SEGUNDA PARTE.

De diez á once.—Fuegos de artificio sobre el mar.

Los vapores de la empresa La Corconero

vistosamente iluminados evolucionarán en la bahía, disparando cohetes de grueso calibre y lanzando al agua, sobre flotadores, perfectamente dispuestos, desde los que se elevarán al aire remolinos brillantes, grandes flameros de salon, candelas romanas y surtidores chinoscos chapuzadores. Se alumbrarán diferentes veces con bengalas y formados en línea de combate; se cañonearán con balas de iluminacion, terminando el espectáculo con el disparo de diez cajas de cohetes que poblarán el espacio con más de cuatro mil luces de colores.

Apenas puede la imaginacion formar idea del efecto sorprendente que ha de ofrecer este espectáculo en las extensas y tranquilas aguas de la bahía, destacándose los rastos luminosos entre las sombras de la noche y brotando de las oscuras aguas surtidores de viva luz, á cuyas irradiaciones matizadas han de servir de espejo.

Concurrirá á este espectáculo la banda de música.

Sentimos privar á nuestros lectores de la carta que diariamente recibimos de Madrid, porque anoche, sin que sepamos la causa, no la hemos recibido.

Generales.

El capitán general de la isla de Cuba, participa en telegrama recibido ayer, que ha comenzado la concesion de las medallas otorgadas á los veteranos de aquel ejército.

Los huelguistas de Valencia permanecen en la misma actitud, negándose á entrar en la ciudad.

Un telegrama recibido antes de ayer de los Estados Unidos anuncia que ha sido electo presidente de la república de Santo Domingo el general Ulises Heureux.

Dicen de Matanzas que se han realizado algunos embargos á los labradores que no satisfacen la contribucion en el plazo de veinticuatro horas. Con este motivo, los periódicos de aquella provincia hablan de la conveniencia de ampliar dicho plazo para que puedan pagar los contribuyentes.

El sábado último murió de hambre en París un traperero, en cuyos bolsillos se encontraron 3.120 pesetas.

Dice *El Comercio*, de Palma de Mallorca, que dos jóvenes de aquella ciudad que fueron á Manacor para despachar asuntos particulares; tuvieron la humorada de hablar misteriosamente; como para evitar que les oyesen, de si con ayuda de la fuerza podrian hacer dos... sin decir qué.

La broma surtió su efecto; corrió la voz en la poblacion de que habian llegado dos ejecutores, é inmediatamente empezaron á cerrarse las tiendas y á formarse grupos, cuyo ademán no era por cierto muy tranquilizador.

El dueño de la fonda donde fueron á parar los dos bromistas, se negó á darles de almorzar y á facilitarles habitacion, y esto, unido á la actitud del vecindario, hizo comprender á los burladores que eran ellos los burlados, y hubieron de hacer grandes esfuerzos para convencer al pueblo manacorrense de que eran dos ciudadanos pacíficos, muy ajenos á los planes del Sr. Camacho.

De La Correspondencia.

«Dos pequeños detalles sobre la caja dirigida al señor Sagasta.

El fulminante que debía hacerla estallar, y que no era otro que el fósforo, estaba impregnado en unas cintas estrechas de lienzo fuerte, que no habian podido ser bien examinadas.

En el sello de la administracion de correos, en la cubierta se leía: «20 jul. 82.» Y más abajo en los dos círculos concéntricos: «Grama». El *da* estaba sin marcar.

La Nueva Prensa combate la coalicion de federales y zorrillistas, y dice que la inteligencia, de existir, debe ser más vasta.

El municipio de la Habana presenta en sus presupuestos un déficit de 987.390'25 pésos. Para cubrirlo se hará una emision de bonos.

La Publicidad de Barcelona.

«Durante estos últimos dias, eran tres, según creemos, los comisionados ejecutores que practicaban á un mismo tiempo las operaciones de embargo, sin que fuesen escoltados por la guardia civil.

Ayer, según tenemos entendido, no se practicó ninguno, diciendo unos que se debía á haber suspendido el Banco de España estas operaciones, y otros que solo se suspendia por ser ayer dia de gala.»

El domingo se declararon en huelga los conductores de los coches Ripert de Barcelona, por cuyo motivo tuvo que suspender-

HOTEL ZALDIVAR.

SANTANDER - SARDINERO,

En este antiguo y acreditado hotel, situado al pié de la playa de baños, hallarán los señores viajeros habitaciones esmeradas al precio de 28, 30 y 54 reales diarios.

Niños menores de ocho años á medio precio, y criados 20 rs.

MESA ESPAÑOLA Y FRANCESA.

En la estacion del ferro-carril tiene la casa á las horas de llegada de los trenes un coche á disposicion de los viajeros.

VAPORES-CORREOS DEL MARQUÉS DE CAMPO.

NUEVA LÍNEA REGULAR

á la América del Sur y Océano Pacífico.

Servicio mensual.

INAUGURACION

La verificará el vapor

ESPAÑA,

capitan D. José María San Pedro,

que partirá de Burdeos el 1.º de Setiembre de 1882 para Santander, Coruña, Cádiz, Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso y Callao de Lima.

Admitirá carga y pasajeros para dichos puertos y para todos los demás del Pacífico hasta Colon.

Para fletes y demás antecedentes

En Madrid: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Cid, 7.

En Santander: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Muelle, 25.

En Bilbao: D. Epifanio Ablanado.

San Sebastian: D. Juan de la Peña Rodrigo.

El segundo viaje lo verificará el

SANTO DOMINGO,

saliendo de Burdeos el 1.º de Octubre con las mismas escalas.

LA VERDAD

PERIÓDICO DE SANTANDER.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

Precios de suscripcion.

Santander, un mes.	Pts.	1-75
Id. Tres meses.	»	4-50
Resto de España, tres meses.	»	5
Extranjero, seis meses.	»	20
Antillas españolas, seis meses.	»	25
Repúblicas hispano-americanas, un año.	»	50

Pago adelantado.

Precios de anuncios.

Primera plana y gacetilla.	Pts.	0-25	línea.
Tercera plana.	»	0-12	»
Cuarta plana.	»	0-06	»
Comunicados.	»	0-25	»
Papeletas de defuncion	»	5	»

Rebaja proporcionada al número de inserciones.

Dirigirse para suscripciones y anuncios á la Administracion del periódico, plazuela de las Escuelas, 1, bajo, ó á la Librería Católica, calle del Puente, núm. 20.

MANUAL DE URBANIDAD

Y BUENAS MANERAS

PARA USO

DE LA JUVENTUD DE AMBOS SEXOS

en el cual se encuentran las principales reglas de urbanidad y etiqueta que deben observarse en las diversas situaciones sociales;

precedido de un breve tratado

sobre los deberes morales del hombre

por

MANUEL ANTONIO CARREÑO.

Esta manual forma un tomo de cerca de 400 páginas en 4.º prolongado, de esmerada impresion, y se halla de venta al precio de 8 rs. en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 20.

HISTORIA

DE LOS

HETERODOXOS ESPAÑOLES

por el doctor

D. MARCELINO MENENDEZ PELAYO

Catedrático de literatura española en la Universidad de Madrid ó individuo de número de la Real Academia Española.

Se vende á 40 reales tomo en la Librería Católica, calle del Puente, número 20.

IMPRENTA CATÓLICA.

Plazuela de las Escuelas, 1, bajo.

En este nuevo establecimiento se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo, como *Libros, Folletos, Membretes, Tarjetas de visita, Tarjetones para el comercio, Estados, Circulares, Talonarios, Facturas, Esquelas mortuorias* y cuantas impresiones puedan necesitarse, á precios sumamente arreglados.

MANUAL DE ORACIONES

para

EL USO Y APROVECHAMIENTO DE LA GENTE DEVOTA

escrito por el

P. Pedro de Ribadeneira,

de la Compañía de Jesús.

Esta obra adornada con cinco magníficas láminas en acero, se vende al precio de 14 reales ejemplar en la Librería Católica calle del Puente, núm. 20.

VIDA

DE

SANTA TERESA DE JESUS

por el P. J. E. NIEREMBERG

DE LA COMPAÑÍA DE JESUS.

Edicion diamante en papel de hilo, con un magnífico grabado de la Santa.

Se vende á 4 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, 20.

ELEMENTOS DE ARITMÉTICA,

con aplicacion al cálculo mental, conforme al programa de enseñanza para las Escuelas prácticas Normales; contiene el sistema métrico español de pesas y medidas, los de Castilla, Cataluña, Valencia, Aragon y Navarra; la relacion de dicho sistema métrico con los de Castilla y Cataluña y la de todos los demás entre sí, por D. A. FONTOVA Y LOPEZ. Aprobada para texto en las Escuelas.

Se vende la décima edicion en la librería de D. Toribio Saldaña, Puente, 20, al precio de 5 rs. ejemplar.

MANUAL

del

COMERCIO Y DEL VIAJERO

POR

EUSEBIO AGUILETA,

empleando que ha sido en ferro-carriles hasta el 12 de Agosto de 1880.

Contiene, expuesto con método y suma claridad, todo lo que en multitud de disposiciones sobre ferro-carriles, y en el Código de Comercio tambien, existe legislado y puede ser interesante á los comerciantes y á los viajeros, y añadido además con importantes artículos de las ordenanzas generales de Aduanas, y con notas é instrucciones utilísimas sobre facturación, trasportes y reclamaciones por faltas, averías, cambios, retrasos, etc., siendo de indispensable necesidad, por lo tanto al viajero y al comerciante.

Obra única en su clase.

Se vende á 4 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 20.

SOCIEDAD GENERAL

de piedras de molino

DE LA FERTÉ SOUS JOUARRE.

Depósito de estas excelentes piedras en Santander, á cargo de D. F. Gargollo, Ribera, 11, quien se encarga de situarlas en los puntos que se le indiquen.

2s

34-1

El médico homeópata

DR. VILARDELL

consulta de 11 á 1.

Santa Clara, 7, principal.

RELOJERÍA

de

VENTURA GARCÍA REVILLA

RELOJERO DE SS. MM. Y AA

Rivera, 13, antiguo.

En este establecimiento hay un completo surtido de relojes ingleses y franceses y los famosos del fabricante español

LOSADA

de quien es representante en esta ciudad. Tambien se hace en este establecimiento toda clase de composturas garantizadas.

EL MUNDO.

Compañía anónima de seguros contra incendios y sobre la vida.

Capital: 40.000.000 de pesetas.

Autorizada en Francia, por decretos de 27 de Abril de 1864 y en España por real orden de 23 de Noviembre de 1881.

Ha renunciado expresamente su fuero propio para someterse á la jurisdicción de los tribunales españoles.

RAMO DE INCENDIOS.

GARANTÍAS.

Capital social. pts. 20.000.000
Reservas. 3.463.063'14
Primas. 18.512.892

Ha satisfecho por 39.258 siniestros ocurridos desde su fundacion pesetas 20.053.893'74. En esta cantidad está comprendida la de 685.372 pesetas pagadas ya en España por 60 siniestros.

Banquero de la Compañía: El Crédito Liónez.

Representante general en España: don F. de Gargollo, Ribera, 11, Santander.

2s

34-1